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Вступ 

 

Техногенні ризики залежать від потужності й рівня технічного потенціалу 

конкретної країни. Є визнана тенденція, що з розвитком індустріального 

суспільства кількість негативних техногенних чинників зростає. Нарощування 

техніки, впровадження нових технологій, з одного боку, сприяє зростанню 

добробуту і комфорту членів суспільства, з іншого – спричинює зростання рівня 

небезпеки, ризику виникнення техногенних аварій і НС та їхніх масштабів. 

В Україні техногенний ризик зумовлюють такі основні види діяльності та 

техногенні об’єкти: 

✓ атомна енергетика і промисловість (у тім числі видобуток і збагачення 

руди, виготовлення тепловидільних елементів для атомних електростанцій, 

регенерація відпрацьованого ядерного палива чи збереження, утилізація 

радіоактивних відходів); 

✓ вугільна, гірничодобувна промисловість, видобуток і переробка торфу; 

✓ видобуток нафти, нафтохімія і нафтопереробка (з усіма видами 

продуктопроводів), нафтобази, автозаправні станції; 

✓ видобуток і переробка природного газу, будівництво газосховищ; 

✓ хімічна промисловість (в тім числі виробництво засобів захисту 

рослин, стимуляторів їх росту, мінеральних добрив), текстильне виробництво (з 

фарбуванням тканин і обробкою їх іншими хімічними засобами); 

✓ металургія (чорна і кольорова); 

✓ виробництво, зберігання, утилізація і знищення боєприпасів усіх видів, 

вибухових речовин і ракетного палива; 

✓ виробництво електроенергії і теплоти на основі органічного палива; 

✓ машинобудування і металообробка (з литвом із чавуну, сталі, 

кольорових металів і хімічною обробкою); 

✓ гідроенергетичні і гідротехнічні споруди і меліоративні системи з 

хвостосховищами і шламонакопичувачами; 
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✓ аеропорти, залізничні вузли і вокзали, автовокзали, річкові і морські 

порти, залізничні й автомобільні магістралі, метрополітени та інш; 

Серед НС техногенного характеру в Україні впродовж останнього 

десятиліття найчастіше відбуваються: пожежі і вибухи; аварії на транспорті; аварії 

в системі життєзабезпечення; аварії в електроенергетичних системах; раптове 

руйнування будівель і споруд. Техногенні НС призводять до людських жертв, 

погіршення здоров’я населення, матеріальних втрат, руйнування навколишнього 

середовища [6]. 

Упродовж 2018 року в Україні зареєстровано 128 надзвичайних ситуацій 

(далі – НС), які відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор 

надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

техногенного характеру       - 48; 

природного характеру         - 77; 

соціального характеру         - 3. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб (з них 40 дітей) та 

постраждало 839 осіб (з них 401 дитина). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2018 році, 

розподілилися на: 

державного рівня     - 2; 

регіонального рівня - 6; 

місцевого рівня        - 64; 

об’єктового рівня     - 56. 

Порівняно з 2017 роком загальна кількість НС у 2018 році зменшилася 

майже на 23%, при цьому кількість НС техногенного характеру зменшилася на 4%, 

НС природного характеру – на 28%, а НС соціального характеру – на 66,7%. 

Також, порівняно із 2017 роком, спостерігається зменшення кількості загиблих та 

постраждалих в НС на 2,3% та 6,9% відповідно. 

Незважаючи на зменшення у 2018 році загальної кількості НС техногенного 

характеру, зафіксовано зростання на 12,5% кількості НС пов’язаними із аваріями 

на транспорті та на 10% - НС, пов’язаних із пожежами та вибухами, проте 
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кількість загиблих та постраждалих в цих НС зменшилася, за винятком НС на 

транспорті, де кількість постраждалих збільшилася більше ніж у 2 рази. 

У 2018 році зареєстровано 48 НС техногенного характеру у яких загинуло 

115 осіб та травмовано 89 осіб. За видами упродовж 2018 року серед НС 

техногенного характеру переважали НС унаслідок пожеж та вибухів – 53 % 

загальної кількості НС [1]. 

Аналізом НС техногенного характеру встановлено, що основними 

чинниками їх виникнення є незадовільний технічний стан виробничих об’єктів і 

значна зношеність основних виробничих фондів. Серед чинників організаційного 

характеру основними є порушення вимог безпеки експлуатації устаткування й 

недотримання вимог технологічних процесів у виробництві, а також конструктивні 

недоліки та несправності обладнання, машин, механізмів, відсутність надійних 

систем попередження і локалізації аварій, пожеж, приладів контролю і засобів 

захисту [2]. 

Підприємства нафтопереробної промисловості характеризуються великою 

пожежовибухонебезпекою, наявністю значної кількості легкозаймистих (ЛЗР) і 

горючих рідин (ГР). Тому при їх експлуатації необхідно приділяти увагу 

дотримання технологічного регламенту і всіх правил пожежної безпеки. Гасіння 

пожеж у великих резервуарах будь-якої конструкції ускладнюється, внаслідок чого 

вони нерідко наносять значні матеріальні збитки.  

Пожежа, що трапилася 8 червня 2015 року на нафтобазі в с. Крячки 

Васильківського району Київської області, де внаслідок пожежі та вибухів 

загинуло 6 осіб та 16 осіб – госпіталізовано. Завдано втрат матеріально-технічних 

засобів ДСНС України на суму понад 50 млн. грн.  

Тому мета дипломної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки нафтобази 

ВП «Надія» смт. Олександрівка Донецької області» є достатньо актуальною. 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу 

Об’єкт дипломної роботи – нафтоба виробничого підприємства «Надія» із 

складом світлих нафтопродуктів, розташована в смт. Олександрівка, Донецької 

області, поруч із залізничною станцією «Золоті ставки». Нафтобаза розташована за 

межею населених пунктів на землях Олександрівскої селищної ради на північ від 

смт. Олександрівка Донецької області за адресою: станція «Золоті ставки», 1а. 

Майданчик межує: 

➢ із заходу – територія організації «Райагрохім» (не експлуатується); 

➢ з інших сторін – землі сільськогосподарського призначення. 

Поряд з потенційно небезпечним об’єктом знаходяться наступні об’єкти:  

- із заходу на відстані 105 м від нафтобази залізничні колії станції «Золоті 

ставки» Донецької залізниці;  

- будівля станції «Золоті ставки»  – 550 м. у південному напрямку.  

Найменша відстань до житлових будинків станції «Золоті ставки» складає 

500 м., до житлової забудови смт. Олександрівка – понад 2 км. 

Нафтобаза ПП «Надія» призначена для приймання, зберігання бензину 

марок А-76, А-92, А-95, дизельного палива, які поставляються залізничним 

транспортом і відпустки їх споживачам в автомобільні цистерни. 

Бензини автомобільні марок А-76, А-92, А-95 і дизельне паливо 

поставляються на нафтобазу залізничними цистернами об’ємом 54 м3. Злив з 

цистерн в ємності зберігання проводиться на залізничній естакаді на 1 пост через 

зливний пристрій з герметичною муфтою. Зберігаються бензини в наземних 

вертикальних резервуарах об’ємом 200 і 400 м3 рис.1.2. при атмосферному тиску і 

температурі навколишнього середовища, які знаходяться в обвалуванні. Дизельне 

паливо зберігається в 9 наземних горизонтальних резервуарах об’ємом 100 м3 

кожен, які представлені на рис. 1.1. 
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Рис. 1.1 Резервуар для зберігання дизпалива 

 

Відпуск бензинів і дизельного палива проводиться в транспортні цистерни 

різного об’єму (від 1,9 до 50 м3) через 4 наливних стояка італійської фірми «Silea» 

на автомобільній естакаді, які з’єднані з резервуарами і насосної трубопроводами. 

Нафтобаза займає територію 1,8 га. На території підприємства розташовані 

10 наземних вертикальних резервуарів різної ємності (200 м3 до 400 м3). Загальна 

ємність нафтобази становить 3000 м3 світлих нафтопродуктів. Резервуари 

розташовані на цегельних фундаментах вертикально. Основний вид 

нафтопродукту – бензин та дизельне паливо. Обвалування резервуарів виконано 

загальним земляним валом висотою 2 м. Інше обвалування резервуарного парку 

відсутнє. 

Резервуарний парк відноситься до ІІІ-ої категорії складів нафтопродуктів [4] 

та підкатегорії ІІІ-б (об’єм нафтопродуктів від 2 тис. до 10 тис. м3). Нафтобаза 

відноситься до першої групи (самостійні), за принципом оперативної діяльності 

нафтобаза відноситься до бази зберігання, за транспортними зв’язками – до 

залізничної.  

На території улаштовані три в’їзди для автотранспорту (один у північному і 

два на південному боці), з західного боку заведена залізнична гілка. Автомобільні 

дороги на території нафтобази з асфальтованим покриттям. По периметру 

обвалування резервуарного парку улаштована дорога з твердим покриттям.  
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У насосній, що знаходиться у західній частині підприємства, встановлені 

чотири насоси.  

На території об’єкту розташовані:  

− одноповерхові будівлі ІІ-ІІІ ступеню вогнестійкості (адміністративна 

будівля, госп. будівля, насосна станція); 

− естакада для видачі нафтопродуктів на 4 автоцистерн.  

Характеристика будівель та споруд нафтобази: 

Адміністративна будівля – двохповерхова будівля 2-го ступеня 

вогнестійкості, розміром в плані 12х20х7 м. Стіни та перегородки цегляні, 

перекриття залізобетонне, покрівля шиферна по дерев`яній обрешітці. Освітлення 

електричне, опалення місцеве водяне.  

Насосна станція – одноповерхова будівля 2-го ступеня вогнестійкості, 

розміром в плані 10х6х4 м., стіни та перегородки цегляні, перекриття 

залізобетонне, покрівля м’яка. Освітлення електричне, опалення відсутнє. 

Призначені для перекачування світлих нафтопродуктів.  

 Котельня – одноповерхова будівля 2-го ступеня вогнестійкості, розміром в 

плані 6х4х3м. Стіни  цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля шиферна по 

дерев`яній обрешітці. Освітлення електричне, опалення місцеве водяне. В котельні 

встановлено твердопаливний котел «Beretta» який працює на пелетах.  

Пожежне депо – одноповерхова будівля 4-го ступеня вогнестійкості, 

розміром в плані 10х6х3 м. Стіни та перегородки цегляні, перекриття дерев’яне, 

покрівля шиферна по дерев`яній обрешітці. Освітлення та опалення відсутнє.  

Місце відключення електроенергії – головний електрощит на КТП території 

нафтобази. Засувки водопостачання знаходяться в приміщенні насосної. 

ВОДОПОСТАЧАННЯ 

а) внутрішнє: на території нафтобази внутрішнє протипожежне 

водопостачання відсутнє. 

б) зовнішнє: на території нафтобази знаходиться ПВ-1 місткістю 500 м3 на 

відстані 100 м., ПВ-2 місткістю 400 м3 на відстані 160 м. Пожежні водоймища 

обладнані під’їздами для забору води пожежною технікою. 
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ДПО нафтобази складає 5 осіб та забезпечено технікою: мотопомпа МП-

1600. Запас піноутворювача 200 л, який зберігається в матеріальному складі. В 

адміністративному будинку зберігаються 5 вогнегасників ВП-9.  

Чисельність  обслуговуючого персоналу – у денну годину – 5 осіб . В нічний 

час – 2 особи. 

На нафтобазі здійснюються основні та допоміжні операції, а саме: 

➢ прийом нафтопродуктів, що доставляються на базу залізничними 

цистернами; 

➢ зберігання нафтопродуктів у резервуарах; 

➢ відпуск нафтопродуктів великими партіями в автомобільні цистерни; 

➢ замір, облік, визначення якості нафтопродуктів і оформлення товарно-

транспортної документації. 

При виконанні основних операцій проводять різні роботи всередині складів 

та перевантажувальні роботи, а також при необхідності розігрівання 

нафтопродуктів. До допоміжних операцій відносяться: 

➢ очищення і зневоднювання нафтопродуктів, очищення промислових 

стоків, по яким проходить нафтопродукт; 

➢ ремонт резервуарів та трубопроводів. 

 

Рис 1.2 Улаштування РВС–400 
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Основними конструктивними елементами: плоске або конічне днище (2), 

циліндрична стінка (1), стаціонарний дах (3) (купольний або конічний), сходи (5) і 

майданчик обслуговування (6), кріплення заземлення (7), ємнісне обладнання (5). 

В резервуарному парку встановлено 5 вертикальних резервуарів об’ємом по 

200 м3, 5 вертикальних резервуарів об’ємом 400 м3. Основні елементи обладнання 

резервуарів представлені на рис 1.2 та складаються: 

➢ сходи (для відбору проб і контролю рівня нафтопродукту); 

➢ замірний майданчик (знаходиться у місці приєднання сходів до даху 

резервуара, має перила висотою 1 м в обидва боки від сходів, на ній улаштовані 

замірний люк, замірні пристосування і дихальні клапани); 

➢ приймально-роздавальні патрубки (штуцери) - призначені для 

приєднання до них приймальних і роздавальних трубопроводів ззовні резервуара; 

для запобігання великих витоків продукту при аваріях на приймальних 

трубопроводах приймальний патрубок усередині резервуара має запобіжно-

замикаючий пристрій (хлопавку), що дозволяє швидко замикати його.  

➢ хлопавка перешкоджає витоку нафтопродукту з резервуара при 

ушкодженнях приймально-роздавальних трубопроводів і їхніх засувок, при 

наповненні резервуара струмінь нафтопродукту силою тиску піднімає кришку 

хлопавки, а при зупинці перекачування кришка хлопавки під дією сили ваги 

опускається на своє місце, закриваючи трубу. При видачі нафти з резервуара 

кришка опускається на своє місце, закриваючи трубу. При видачі нафти з 

резервуара кришка хлопавки відкривається примусово за допомогою обертового 

барабана з тросом, що намотується на нього; 

➢ замірний люк служить для ручного заміру в резервуарі рівня 

нафтопродукту, а також для відбору проб за допомогою ручного пробовідбірника; 

➢ люк-лаз, улаштований на нижньому поясі резервуара і призначений 

для входу обслуговуючого персоналу усередину резервуара при його ремонті, 

резервуари з плаваючим дахом і понтоном обладнують додатковим люком-лазом 

на рівні третього пояса резервуара); 

➢ світловий люк улаштовують на даху над приймально-роздавальними 
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патрубками, для провітрювання резервуара, для спуска та підйому внутрішнього 

обладнання: 

➢ запобіжні клапани призначені для запобігання руйнування резервуара 

тобто обмеження надлишкового тиску або вакууму в газовому просторі резервуара 

у випадку відмовлення в роботі дихального клапана, а також якщо перетин 

дихального клапана виявиться недостатнім для швидкого пропуску газу або 

повітря; запобіжні клапани працюють за принципом гідравлічного затвора, з якого 

витісняється рідина, коли тиск або вакуум перевищать припустимі значення, і тоді 

газовий простір резервуара з’єднується з атмосферою. Після відновлення робочого 

тиску рідина знову замикає затвор. Гази прориваються в атмосферу (при 

надлишковому тиску в резервуарі) або повітря надходить у резервуар (при вакуумі 

в ньому) через зубцюваті крайки перегородки). 

➢ водоспускний (сифонний) кран для спуска з резервуара підтоварної 

води, являє собою трубу, пропущену через сальник усередину резервуара. 

На кожному трубопроводі, пов’язаному з резервуаром, крім запірної 

арматури безпосередньо біля резервуара встановлюють засувку на відстані 100-500 

м від резервуара. Для захисту від прямих ударів блискавки і розрядів статичної 

електрики резервуари заземлюють. При збереженні високов’язких нафтопродуктів 

для підігріву продукту з метою полегшення перекачування по дну або в 

роздавальному патрубку монтують змійовик або трубчастий пучок, у якому 

проходить водяна пара, гаряча вода чи інший теплоносій. 

 

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі 

При проведенні оцінки пожежної небезпеки технологічного процесу 

зберігання нафтопродуктів та скрапленого газу необхідно враховувати 

пожежонебезпечні властивості світлих нафтопродуктів та скрапленого газу, які 

обертаються на нафтобазі: 

➢ бензини різних марок (А-76, А-80, А-92, А-95),  
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➢ дизельне паливо. 

Вони мають наступні фізико-хімічні та пожежовибухонебезпечні 

характеристики [5].  

Бензини (бензинова фракція). Легкозаймиста рідина (ЛЗР), безколірна 

рідина, молярна маса 97 кг∙кмоль-1, температура спалаху (tсп.) -35 оС, температура 

самоспалахування (tссп) 380 оС. НКМПП при температурі 25 оС та атмосферному 

тиску н = 0,98 %, ВКМПП при температурі 25 оС та атмосферному тиску в = 5,5 

%, НТМПП tн = -37 оС, ВТМПП tв = -10 оС. Константи Антуана: А=5,0702; 

В=682,876; Са=222,066. Теплота згоряння 43641 кДж∙кг-1. Wmin=0,3 мДж - 

мінімальна енергія запалення.  

Дизельне паливо. Горюча рідина (ГР), молярна маса 203,6 кг∙кмоль-1, tсп = 65 

оС, tссп = 380 оС, НКМПП при температурі 25 оС та атмосферному тиску н = 0,5 %, 

ВКМПП при температурі 25 оС та атмосферному тиску в = 6,2 %, НТМПП tн = 58 

оС, ВТМПП tв = 108 оС.  

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Горюче середовище при зберіганні світлих нафтопродуктів може 

утворитися: 

в середині резервуара – при нерухомому верхньому рівні рідини і при 

рухливому рівні рідини (спорожнюванні, збереженні після відкачки, наповненні), 

підготовці і проведенні ремонтних робіт; 

назовні резервуара – у результаті виходу парів нафтопродукту в атмосферу 

при різних технологічних операціях, при ушкодженнях  і руйнуваннях резервуарів. 

У виробничих умовах резервуари не заповнюються повністю, і отже над 

дзеркалом рідини є визначний вільний об’єм, який поступово насичується парами 

рідини.  

При таких умовах кількість парів у вільному просторі може бути 

достатньою для утворення з повітрям або з іншим окислювачем горючої 

концентрації. Технологічний процес зберігання і транспортування рідких 

нафтопродуктів, а саме бензинів являє підвищену пожежну небезпеку внаслідок 

низької температури спалаху (-35 ºС). Однак, небезпека може виникнути при 
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безпосередньому контакті відкритого дзеркала бензину з атмосферою, коли 

концентрація парів від дзеркала випаровування падає від насиченої концентрації 

до нуля, проходячи через область спалахування. 

При наземному способі зберігання максимальну температуру можна 

прийняти середньомісячну (найбільш жаркого місяця з урахуванням можливого 

екстремального перевищення температури поверхневого шару рідини) рівною 15 

ºС. Мінімальна температура –10 ºС.  

Температура рідини при підземному збереженні приймають по температурі 

навколишнього ґрунту. Підземні резервуари мають підвищену небезпеку, навіть в 

тому випадку, коли насичена концентрація парів значно перевищує верхню межу 

спалаху, неможливо уникнути тимчасового виникнення горючої суміші, якщо 

тільки висота газового простору після викачування складає більш трьох 

початкових висот газового простору до викачування.  

Процес зливу або наливу світлих нафтопродуктів обумовлений можливістю 

виникнення горючої пароповітряної суміші як усередині технологічного 

обладнання (в вагонах-цистернах, автоцистернах, зливних колекторах), так і на 

прилеглій території. Небезпека середовища всередині технологічного обладнання 

визначається робочою температурою рідини, що створює можливість для 

виникнення горючої пароповітряної суміші всередині ”дихаючого” технологічного 

обладнання в період нормальної його роботи: взимку, весною і восени при 

нерухомому рівні рідини або при його збільшенні, а літом - при зниженні рівня 

рідини. 

Виникнення горючої концентрації на прилеглій території пов’язано з 

витисненням пароповітряної суміші назовні із зливних колекторів через дихаючі 

свічі при зливі та з внутрішнього об’єму цистерни при наливі. Ця небезпека 

залежить від кількості парів, що витісняються і стану навколишнього середовища 

(наявність або відсутність вітру, вологість). 

Верхній злив-налив порівняно з нижнім більш пожежонебезпечний, 

внаслідок неповного спорожнення цистерни при зливі і збільшення виходу парів 

нафтопродуктів крізь відкриті люки при наливі, коли утворюється падаючий 
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струмінь продукту. Це приводить до розлітання рідини і різкому збільшенню 

швидкості випаровування. Крім того, верхній злив бензину в жарку погоду 

супроводжується виникнення газових пробок на всмоктувальній лінії, що 

призводить до обриву рідини в сифонах зливних стояків і повному припиненню 

злива за допомогою відцентрових насосів або значно скорочує витрати рідини, що 

зливається при використанні поршневих насосів. Для зниження пожежної 

небезпеки застосовують, як правило, нижній злив-налив. 

Основними джерелами загазованості на естакадах являються дихаючі свічі 

зливних колекторів і відкриті люки залізничних та автоцистерн. Процес 

перекачування рідин здійснюється за допомогою насосів. На підприємстві 

використовуються відцентрові насоси. Виникнення втрат здійснюється при 

порушені герметичності ущільнень.  

Всередині технологічного обладнання з перегрітими парами утворюється 

вибухонебезпечні (ВНК) концентрації у тому випадку, коли до нього потрапляє 

повітря або інший окислювач і виконується співвідношення [2]: 

φн < φр < φв,      (1.1) 

де φр - робоча концентрація горючої речовини в апараті, кг/м³ або % чи об;  

φн, φв - відповідно нижня та верхня концентраційна межа поширення полум’я 

при робочих температурах, кг/м³ або % чи об.  

У вільному просторі “дихаючих” апаратів з пожежонебезпечними рідинами 

вибуху небезпечні концентрації утворюються в тому випадку, коли виконується 

співвідношення (1.1). 

В апаратах з горючими рідинами тривалого зберігання концентрація парів 

наближається до насиченої тобто φр = φs.  

При експлуатації апаратів з відкритою поверхнею випаровування (зливо-

наливна естакада, автоестакада відпуску нафтопродуктів) ВНК парів над 

дзеркалом пожежонебезпечної рідини утворюється за умов:  

tр ≥ tсп,     (1.2) 

Умови утворення ВНК ззовні нормально працюючого технологічного 

обладнання (резервуарний парк, зливо-наливна естакада, авто наливна естакада, 
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насосна станція) залежать від пожежонебезпечних властивостей та кількості 

горючих речовин, що виходять назовні.  

Кількість горючих парів, що виділяються з апаратів, які сполучені з 

атмосферою через дихальні труби або відкриті люки, залежить не тільки від 

фізичних властивостей рідини, але і від числа «малих» та «великих дихань». 

 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання 

Джерело запалювання – об’єкт, який виділяє теплову енергію, достатню для 

запалювання [3]. По природі походження джерела запалювання класифікуються 

на:  

➢  відкритий вогонь, іскри та розжарені продукти горіння; 

➢  теплові прояви механічної енергії;  

➢  теплові прояви електричної енергії;  

➢  теплові прояви хімічних реакцій.  

Відкритий вогонь, розпечені продукти горіння і нагріті ними поверхні 

можуть виникнути при проведення вогневих робіт без відповідного дозволу та при 

порушенні правил пожежної безпеки. 

Теплові прояви механічної енергії можуть виникнути при застосуванні 

технічно несправного устаткування, що не пройшло регламентні роботи, або при 

застосуванні іскронебезпечного інструменту, при терті підшипників і сальників 

насосів і двигунів.  

Теплові прояви електричної енергії можуть відбуватися внаслідок: 

➢ термічної дії струмів короткого замикання;  

➢ нагріву електропроводів при виникненні перевантаження;   

➢ появи електричної іскри або дуги;  

➢ нагрівання контактів електропроводів при виникненні підвищених 

перехідних опорів;  

➢ розрядів атмосферної електрики;  

➢ розрядів статичної електрики.  
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Іскріння і дуги спостерігаються при наявності малого повітряного проміжку 

між провідниками зі струмом (вимикачі, щітки, поганий контакт тощо). 

Електричні іскри утворюються при короткому замиканні електричних 

провідників, електрозварюванні, при плавленні електродів електричних ламп 

розжарювання загального призначення. У результаті створюються краплі 

розплавленого металу. 

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її 

виникнення 

Поширення пожежі на нафтобазі може відбуватися: 

➢ по поверхні ЛЗР та ГР, що розлилися;  

➢ по пароповітряний хмарі, що створюється внаслідок випаровування 

ЛЗР; 

➢ через дверні та віконні проєми;  

➢ через технологічні отвори;  

➢ по дихальній арматурі резервуарів;  

➢ по ізоляції кабельно-провідникової продукції; 

➢ по повітропроводах вентиляції;  

➢ по продуктопроводам, звільненим від світлих нафтопродуктів (до їх 

продувки);  

➢ по трубопроводам промислової каналізації тощо. 

 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

Будинок насосної є найбільш небезпечними з точки зору утворення горючого 

середовища на території нафтобази. ЛЗР і ГР у насосній перекачуються у значних 

кількостях. З працюючих насосів можливі витікання при порушенні герметичності 

ущільнень або при ушкодженнях чи руйнуваннях їх деталей. У результаті значна 

кількість ЛЗР або ГР може вийти назовні і створити з повітрям горюче 

середовище. Причинами ушкоджень насосів можуть бути гідравлічні удари та 
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вібрації.  

Проведемо визначення категорії приміщення машинного залу за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою. Для розрахунку скористаємось 

методикою, що наведена у [7].  

Характеристика виробничого приміщення: L = 10·6·4 м; коефіцієнт вільного 

об’єму приміщення: Кв = 80 %: кратність повітрообміну аварійної вентиляції Ав = 

3, температура повітря складає 20 оС.  

Характеристика речовин: бензинова фракція – це ЛЗР, безколірна рідина. 

Молярна маса 97 кг/кмоль; температура спалаху -35 оС; температура 

самоспалахування 380 оС. Константи Антуана: А=5,0702; В=682,876; Са=222,066. 

Температурні межі значень констант рівняння Антуана: -60 до +90 оС. Теплота 

згоряння 4200 кДж/кг.  

Подача насосу: q = 30 м3/год = 0,008 м3/с. 

Вхідний трубопровід: 

− довжина: 1,4 м; 

− діаметр: 250 мм. 

Вихідний трубопровід: 

− довжина: 1,2 м; 

− діаметр: 250 мм. 

Тривалість відключення засувок: з =120 с (автоматична).  

Розрахунок надлишкового тиску вибуху виконуємо у відповідності з [7] за 

формулою:  

нрпв

T

KTCV

PZHm
P

1

0

0 



=


, кПа,    (1.3) 

де m – маса речовини, що бере участь у створенні реальних зон 

вибухопожежонебезпечних концентрацій, кг;  

Нт – теплота згоряння, кДж/кг; 

P0 – початковий тиск, кПа (P0 = 101,3 кПа); 

Vв – вільний об’єм приміщення, м3; 

п – густина повітря до вибуху при початковій температурі Т0, кг/м3; 
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Ср – теплоємність повітря, кДж/(кгК) (Сп = 1,01кДж/(кгК)); 

Т0 – початкова температура повітря, К (20 оС = 293 К); 

Z – коефіцієнт участі парів у вибуху, Z=0.3; 

Kн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і недіабатичність 

процесу горіння (Kн = 3).  

Вільний об’єм приміщення:  

19246108,0
100

=== HBL
K

V в
в  м3,   (1.4) 

де Кв – коефіцієнт вільного об’єму приміщення, %, приймається Кв = 80 %. 

Маса речовини, що бере участь у створенні реальних зон 

вибухопожежонебезпечних концентрацій визначається за формулою:  

набл mmm += ,      (1.5) 

де аm  – маса бензину, що знаходиться в технологічному апараті та в 

трубопроводах, кг; 

нm  – маса бензину, що може надійти у приміщення за рахунок роботи 

насосу до відключення засувок, кг.  

Маса бензину, що знаходиться в технологічному апараті та в трубопроводах:  

  р

2

вихвих

2

вхвхзапа )dldl(785,0Vm ++= ,   (1.6) 

де з – ступінь заповнення апарату, з = 1; 

Vап – об’єм апарату, м3 (Vап = 0 м3); 

р – густина бензинової фракції, кг/м3 (приймається рівною 798 кг/м3);  

lвх – довжина вхідного трубопроводу, м;  

lвих – довжина вихідного трубопроводу, м;  

dвх – діаметр вхідного трубопроводу, м; 

dвих – діаметр вихідного трубопроводу, м. 

  79,101798)25,02,125,04,1(785,00 22 =++=аm , кг. 

Маса бензину, що може надійти у приміщення за рахунок роботи насосу до 

відключення засувок:  

766120798008,0 === зрн qm  , кг,   (1.7) 
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де q – продуктивність насосу, м3/с;  

з – час до закриття засувок, с.  

Маса речовини, що бере участь у створенні реальних зон 

вибухопожежонебезпечних концентрацій буде дорівнювати:  

79,86776679,101 =+=блm , кг. 

Максимально можлива площа розливу бензину (1 л бензину розтікається на 

площі 1 м2) розраховується наступним чином:  

1087
798

867
10001000 ===

р

бл
розл

m
F


, м2. (1.8) 

Площу випаровування бензину вважаємо рівною площі машинного залу:  

60610 ==== BLFF пв , м2.    (1.9) 

Інтенсивність випаровування:  

s

6

в PM10W = −
, кг/(с∙м2),    (1.10) 

де  – коефіцієнт, який враховує вплив швидкості на температуру 

повітряного потоку на процес випаровування бензину (відповідно до [7]  

приймається рівним 2,4);  

М – молярна маса бензинової фракції, кг∙кмоль-1;  

Рs – тиск насичених парів, кПа. 

Тиск насичених парів визначається по формулі Антуана:  

1731010
20066,222

876,682
0702,5

===









+
−














+
−

pa tC

B
A

sP , кПа,  (1.11) 

де А, В, Са – константи Антуана;  

tр – робоча температура у приміщенні.  

Інтенсивність випаровування буде дорівнювати:  

36 1008,4173974,210 −− ==вW , кг/(с∙м2). 

Час повного випаровування бензинової фракції, розлитої на підлозі  

приміщення машинного залу насосної визначається: 

3644
601008,4

79,867
3

=


=


=
−

пв

бл
в

FW

m
 , с.   (1.12) 



     

НУЦЗУ.4.2017-336.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
21 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Так як в =56083600, то у подальших розрахунках приймаємо час 

випаровування 1 година (3600с).  

Маса бензину, що випаровується з поверхні розливу, яка дорівнює площі 

полу машинного залу, визначається за формулою:  

8813600601008,4 3 === −

впвв FWm  , кг.   (1.13) 

Маса бензину, яка випарувалася і буде акумульована в об’ємі приміщення:  

32,220

3600

36003
1

881

3600
1

* =


+

=


+

=
вв

в

A

m
m

 , кг.   (1.14) 

Густина парів бензинової фракції:  

( ) ( )
085.2

29300367.01413.22

97
15,12

367.01
=

+
=

+
=

po

п
tV

M
 , кг/м3. (1.15) 

Середня робоча концентрація парів бензину в приміщенні машинного залу 

насосної:  

2,2
192085,2

881100100
=




=




=

вп

в
р

V

m


 , % (об).  (1.16) 

НКМПП для парів складає н = 1,07 % (об).  

Враховуючі те, що р > 0,5н, вважаємо, що об’єм зони вибухонебезпечних 

концентрацій при аварійній ситуації буде займати увесь об’єм приміщення 

машинного залу. 

Маса парів рідини, яка бере участь в утворенні реальних зон 

вибухонебезпечних концентрацій (згідно таблиці 2 [7] приймаємо коефіцієнт 

участі горючого у вибуху Z рівним 0,3):  

 

09,663,032,220* === zmm , кг.   (1.17) 

 

Визначаємо надлишковий тиск при вибуху за виразом (1.3):  

37
3

1

2931001,12,1192

3.03,1014200009,66
3





=P , кПа. 
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Висновок: приміщення машинного залу насосної станції відноситься до 

категорії «А» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, так як в 

технологічному процесі обертається ЛЗР з температурою спалахування менше 28 

оС та при аварійній ситуації може утворитися надлишковий тиск вибуху 55 кПа, 

що буде значно більше тиску вибуху 5 кПа. 

 

1.4. Визначення категорії зовнішніх установок за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою: 

Категорії зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою приймають відповідно до [7]. Визначення категорій зовнішніх 

установок здійснюється шляхом послідовної перевірки їхньої належності до 

категорій від вищої (Аз) до нижчої (Дз).   

Одними з критеріїв, за якими зовнішня установка відноситься до певної 

категорії, є горизонтальний розмір зони (відстань від апарата (установки) до межі 

зони), що обмежує газопароповітряні суміші із концентрацією горючої речовини 

вище нижньої концентраційної межі поширення полум’я (СНКМПП), розрахунковий 

надлишковий тиск у разі загоряння газо-, паро- або пилоповітряної суміші та 

інтенсивність теплового випромінювання від осередку пожежі.  

Проведемо розрахунок по визначенню категорії зовнішніх установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою для резервуара № 1 об’ємом 400 м3. 

Як варіант аварії приймаємо ситуацію, при якій відбулося руйнування резервуару і 

розлив бензину у об’ємі обвалування.  

Горизонтальні розміри зони, які обмежують область концентрацій, що 

перевищують нижню концентраційну межу поширення полум’я СНКМПП, для парів 

легкозаймистих рідин (ЛЗР), не нагрітих вище температури оточуючого 

середовища, обчислюють за формулами:  

333,0
)

нРп

пm
(

813,0
)

нкмппC

нP
(K1501,3

нкмп
R


=

,  (1.18)  
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)Pt00367,01(V

М

п
о +

=
,    (1.19)  

де mп – маса парів ЛЗР, що надійшли до відкритого простору за час повного 

випаровування, але не більше 3600 с, кг; 

рп – густина парів ЛЗР при розрахунковій температурі й атмосферному 

тиску, кг/м3; 

sP  – тиск насичених парів ЛЗР при розрахунковій температурі, кПа; 

К – коефіцієнт, що приймається рівним К= τ/3600 для ЛЗР; 

τ – тривалість надходження парів ЛЗР до відкритого простору, с; 

Снкмпп - нижня концентраційна межа поширення полум’я парів ЛЗР, % (об.) 

(приймаємо Снкмпп = 0,96 % (об.) для бензину автомобільного стабільного;  

M – молярна маса, кг/кмоль; 

Vо – молярний об’єм, рівний 22,413 м3/кмоль; 

tр – розрахункова температура, оС. 

1. Визначаємо тиск насичених парів визначається по формулі Антуана:  

384,01010
61066,222

876,682
0702,5

===









+
−














+
−

pa tC

B
A

sP , кПа,  (1.20)  

де А, В, Са – константи Антуана;  

tр – робоча температура у приміщенні.  

За розрахункову температуру приймається максимально можлива 

температура повітря у відповідній кліматичній зоні або максимально можлива 

температура повітря за технологічним регламентом з урахуванням можливого 

підвищення температури у випадку аварійної ситуації;  якщо такого значення 

розрахункової температури tр визначити не вдається, допускається приймати 

рівною 61 оС.  

Тривалість надходження парів ЛЗР до відкритого простору τ знаходиться за 

виразом формулою:  

обвв

рез

обвв FW

V

FW

m




=


= , с.     (1.21)  
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Площа обвалування дорівнює 500 м2. Інтенсивність випаровування 

знаходиться за виразом:  

666 1007,9384,0974,21010 −−− === sв PMW  , кг/(с∙м2),  (1.22) 

де η – коефіцієнт, який враховує вплив швидкості на температуру 

повітряного потоку на процес випаровування бензину η приймається рівним 2,4);  

М – молярна маса бензинової фракції, кг/кмоль;  

Рs – тиск насичених парів, кПа. 

Визначаємо тривалість надходження парів ЛЗР до відкритого простору, 

тобто час повного випаровування бензинової фракції, розлитої у об’ємі 

обвалування: 

51072
5001007,9

8,0798400
6

=



=




=


=

−

обвв

рез

обвв FW

V

FW

m 
 , c 

За вимогою mп – це маса парів ЛЗР, що надійшли до відкритого простору за 

час повного випаровування, але не більше 3600 с, то тривалість надходження парів 

ЛЗР до відкритого простору приймається рівним 3600 с. Тоді коефіцієнт К 

приймається рівним 1. 

Визначаємо масу парів ЛЗР mп, що надійшли до відкритого простору за 3600 

с: 

33,165001007,93600 6 === −

обввп FWm  , кг.   

 

Густина парів ЛЗР при розрахунковій температурі й атмосферному тиску 

буде дорівнювати:  

00,4
)2200367,01(413,22

97

)00367,01(п
=

+
=

+
=

P
t

о
V

М
 , кг/м3.  

Знаходимо горизонтальні розміри зони, які обмежують область 

концентрацій, що перевищують нижню концентраційну межу поширення полум’я:  

7,32
333,0

)
384,000,4

33,16
(

813,0
)

96,0

384,0
(11501,3 =


=

нкмп
R , м. 

Висновок: як зовнішня установка резервуар з нафтопродуктом ємністю 400 

м3 відноситься до категорії «Аз» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, 
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так як в резервуарі знаходяться легкозаймисті рідини з температурою спалаху не 

більше 28 оС та горизонтальний розмір зони, що обмежує пароповітряні суміші із 

концентрацією горючої речовини вище нижньої концентраційної межі поширення 

полум’я становить 33,7 м, що перевищує 30 м.  

Величину надлишкового тиску ΔР, кПа, що розвивається у разі згоряння 

газопароповітряних сумішей, визначають за формулою: 















++=
3r

пр
m

5
2r

66,0
пр

m

3
r

33,0
пр

m

8,0
0

PP , кПа,    

де Ро – атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 

101 кПа); 

r – відстань від геометричного центра газопароповітряної хмари, м; 

mпр – приведена маса газу або пари, кг, обчислюється за формулою: 

76,151,033,16
61052,4

610641,43

0

=




==




























Zm

Q

зг
Q

пр
m , кг,  

де Qзг – питома теплота згоряння газу або пари, (для бензинової фракції 

теплота згоряння 43,641·106 Дж/кг); 

Z – коефіцієнт участі горючих газів і парів у горінні, який допускається 

приймати рівним 0,1; 

Qо – константа, рівна 4,52·106 Дж/кг;  

m – маса горючих газів і (або) парів, які надійшли в результаті аварії до 

навколишнього простору, кг   

Надлишковий тиск ΔР, що буде розвиватися у разі згоряння 

газопароповітряних сумішей на відстані 30 м від резервуару буде дорівнювати: 

11,9
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P , кПа. 

Висновок: як зовнішня установка резервуар з нафтопродуктом ємністю 400 

м3 відноситься до категорії «Аз» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, 

так як в резервуарі зберігається ЛЗР з температурою спалаху не більше 28 оС і 
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надлишкового тиск ΔР, що буде розвиватися у разі згоряння газопароповітряних 

сумішей на відстані 30 м від резервуару буде більше 5 кПа.  

 

1.5. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

При нормальному режимі роботи в приміщені насосної станції 

вибухонебезпечна суміш парів ЛЗР із киснем не утворюється, а можливі тільки в 

результаті аварії або несправності. В такому випадку згідно «Правил будови 

електроустановок» [8] приміщення насосної станції буде відноситися до зони 

класу 2, так, як ці зони, розташовані в приміщеннях, у яких при нормальній 

експлуатації вибухонебезпечні суміші горючих газів (незалежно від нижньої 

концентраційної межі спалаху) або парів ЛЗР із киснем не утворюються, а можливі 

тільки в результаті аварій або несправностей. 
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

Для забезпечення пожежно-профілактичної роботи при зберіганні 

нафтопродуктів слід користуватися нормативними документами: 

1. ВБН В.2.2-58.1-94. «Проектування складів нафти і нафтопродуктів з 

тиском насичених парів не вище 93,3 кПа».  

2. ВУПП-88 «Ведомственные указания по противопожарному 

проектированию предприятий, зданий и сооружений нефтеперерабатывающей и 

нефтехимической промышленности». 

3. Наказ МВС України №1417 від 30.12.2014 року «Про затвердження 

правил пожежної безпеки в Україні». 

4. НАПБ 01.010-83 «Правила пожежної безпеки при експлуатації 

підприємств Держкомнафтопродукту СРСР».  

Правовою основою для здійснення посадовими особами Державного 

нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту 

перевірок додержання (виконання) вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки, цивільного захисту є Цивільний кодекс України, Конституція 

України, Закони України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності», а також Наказ МВС України №22 від 17.01.2019 

року «Деякі питання проведення перевірок щодо додержання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки». 

Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів, які 

здійснюють перевірку, зобов’язані: 

✓ повно, об’єктивно та неупереджено здійснювати перевірку в межах 

повноважень, передбачених законом; 

✓ дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із суб’єктами 

господарювання; 

✓ не втручатись і не перешкоджати здійсненню господарської діяльності 

під час здійснення перевірки; 
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✓ забезпечувати нерозголошення інформації з обмеженим доступом, 

комерційної таємниці та іншої інформації суб’єкта господарювання, що стає 

доступною під час здійснення перевірки; 

✓ ознайомити керівника суб’єкта господарювання або його заступника, 

або уповноважену ним особу з результатами проведеної перевірки у строки, 

передбачені законом; 

✓ надавати суб’єкту господарювання консультаційну допомогу щодо 

здійснення перевірки; 

✓ неухильно дотримуватися вимог Закону України "Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності", Кодексу 

цивільного захисту України та цього Порядку; 

✓ дотримуватись встановлених законодавством обмежень щодо охорони 

державної таємниці, службової інформації та правил перепускного і внутрішньо 

об’єктового режимів. 

Відповідно до ПКМУ від 05.09.2018 №715 нафтобаза відноситься до 

об’єктів з високим ступенем прийнятного ризику, так як на території нафтобази 

знаходиться насосна, яка відносяться до категорії «А» за вибухопожежною 

небезпекою та резервуари з паливом відносяться до категорії «Аз» за 

вибухопожежною небезпекою.  

Планова перевірка цих об’єктів здійснюється щорічно і може проводитися 

бригадним та груповим методом, із залученням представників Держ. департаменту 

промислової безпеки, охорони праці та гірничого нагляду інших органів 

державного нагляду.  

Значна увага адміністрацією об’єкта приділяється організаційним питанням 

профілактики пожеж. Так з усіма працівниками підприємства проводяться 

інструктажі з питань пожежної безпеки – вступний при прийомі на роботу, 

поточний один раз на півроку та цільовий перед виконанням разових 

пожежонебезпечних робіт. Працівники, що задіяні на роботі з підвищеною 

пожежовибухонебезпекою, 1 раз на рік обов’язково проходять навчання за 

програмою пожежно-технічного мінімуму.  

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/877-16
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/5403-17
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/5403-17
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Наказом директора на підприємстві затверджена загально об’єктова 

інструкція по заходам пожежної безпеки на об’єкті, а також інструкція по заходам 

пожежної безпеки на місцях, що регламентують і встановлюють протипожежний 

режим у виробничих приміщеннях і на території, протипожежні заходи при 

виконанні робіт на обладнанні і у виробничих приміщеннях, порядок закриття 

приміщень, а також відповідальних осіб за протипожежний стан на виробничих 

ділянках. 

При перевірці відповідності нафтобази існуючим будівельним нормам 

використовувався принцип порівняння фактичних показників із показниками, які 

вимагаються чинними будівельними нормами [4]. На відповідність будівельним 

нормам перевірялися: територія об’єкта, будівельні конструкції будівлі насосної 

станції. Нижче наведені основні пункти, на які звертається увага при проведенні 

відповідності території нафтобази протипожежним вимогам. 

Зливно-наливні пристрої для залізничних цистерн, естакади залізничні 

зливно-наливні 

Злив і налив рідин повинен проектуватись з урахуванням вимог ГОСТ 1510-

84 по системі зливних пристроїв і колекторів. Зливно-наливні пристрої для рідин 

повинні бути закритими, як правило, безшланговими у вигляді систем шарнірно 

зчленованих труб і телескопічних пристроїв. Для зливу несправних цистерн 

дозволяється використання гумовотканинних рукавів (шлангів) із з’єднаннями з 

матеріалів, що не іскрять.  

Довжина наливних пристроїв незалежно від способу наливу повинна 

розраховуватись за умови забезпечення відстані від кінця наливного пристрою до 

нижньої утворюючої цистерни, не більш 200 мм, а нижню лапку цих пристроїв 

слід передбачити з металу, який виключає іскроутворення при ударі. 

Крок зливно-наливних пристроїв в межах однієї зливно-наливної естакади 

встановлюється в залежності від складу цистерн в залізничному маршруті і 

повинні забезпечувати злив (налив) без розчеплення чотирьохвісних, шестивісних і 

восьмивісних цистерн. При точковому наливі слід передбачити пристрій, який не 

повинен допускати самочинні переміщення цистерн, що знаходяться під наливом. 
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Зливно-наливні естакади повинні мати необхідну механізацію по 

підключенню і заправці зливно-наливних пристроїв і нагрівальних приладів, що 

забезпечує безпечні умови праці для обслуговуючого персоналу.. Конструкція 

зливно-наливних пристроїв і колекторів повинна забезпечувати можливість 

звільнення їх від залишків-рідин. 

На трубопроводах для наливу і зливу повинні встановлюватись на випадок 

аварії засувки з дистанційним керуванням на відстані не більше, ніж 50 м (рахуючи 

від осі залізничної колії з зливно-наливною естакадою) і не ближче: 

15 м – при зливі і наливі легкозаймистих нафти і нафтопродуктів; 

10 м – при зливі і наливі горючих нафти і нафтопродуктів. 

Керування приводом аварійних засувок слід передбачити з естакади (з 

кроком розстановки кнопок зупинки не більш 100 м при естакадному 

навантаженні) і з насосної. 

При одиночних зливо-наливних пристроях аварійні засувки можуть бути з 

ручним керуванням. В якості аварійних можуть прийматись вимикаючі засувки на 

технологічних трубопроводах, встановлені в межах вказаних відстаней. 

Зливно-наливні естакади слід розміщувати на прямій горизонтальній ділянці 

залізничної колії. У виключних випадках допускається розміщення естакад на 

ухилі не більше 1,5% при відповідному обґрунтуванні. На СНН III категорії 

односторонні зливно-наливні естакади допускається розміщувати на кривих 

ділянках колії радіусом не менше 200 м. 

При реконструкції або розширенні діючих естакад на вказаних категоріях 

СНН і неможливості забезпечення виводу цистерн в обидва боки допускається 

передбачати тупикову колію з встановленням в кінці тупикової колії лебідки для 

розчеплення составу. 

Відстань від зливно-наливних естакад до інших будівель і споруд СНН 

приймається у відповідності до вимог розділу 17.1 даних норм. До зливно-

наливних естакад повинні бути передбачені пішохідні доріжки з твердим 

покриттям шириною не менше 0,75м. Пішохідні доріжки слід передбачати до 
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торців кожної естакади, а в місцях перетину цих доріжок з залізничними коліями – 

суцільні настили в рівень з головками рейок. 

Зливно-наливні естакади повинні мати драбини з негорючих матеріалів, що 

розміщуються в торцях, а при естакадному навантаженні також по довжині естакад 

на відстані не більше 100 м. Драбини повинні мати ширину не менше 0,7 м і 

передбачатись з ухилом не більше 45. На естакадах слід передбачати площадки 

обслуговування для приєднання зливно-наливних пристроїв до цистерн. Драбини, 

площадки обслуговування на естакадах і естакади повинні мати перила висотою 1 

м з суцільною обшивкою по низу висотою не менше 90 мм. 

Загальні протипожежні вимоги (резервуарні парки) 

СНН потрібно розміщувати з врахуванням вітрів переважного напрямку з 

підвітряного боку по відношенню до житлової забудови. Відстані від будівель і 

споруд з ЛЗР, що розміщуються на СНН (в тому числі резервуарів і зливно-

наливних пристроїв), до житлових і громадських будинків міських і сільських 

поселень слід приймати по таблиці 12, від територій, що охороняються особливо 

(заповідників, заказників та ін.) – по таблиці 13, до шляхів – по таблиці 14, до 

будівель і споруд сусідніх підприємств, технологічно не зв’язаних з СНН та інших 

об’єктів – по таблиці 15. 

Загальна місткість групи наземних резервуарів в залежності від типу і 

номінального об’єму резервуарів, що в ній розміщуються, виду нафти і 

нафтопродуктів, що зберігаються, а також відстані між стінками резервуарів в 

залежності від діаметру резервуарів, що розташовуються в одній групі, слід 

визначати у відповідності до таблиці 24. 

Для кожної групи наземних резервуарів місткістю, що визначається по 

таблиці 24, по периметру повинне передбачатись замкнуте обвалування або 

огорожуюча стіна з негорючих матеріалів, розраховані на гідростатичний тиск 

рідини, що розлилась.  

Вільний від забудови об’єм обвалованої території, що утворюється між 

внутрішніми відкосами обвалування або огороджуючої стіни, повинен прийняти 

розрахунковий об’єм рідини, яка розлилась, що дорівнює одному найбільшому по 
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об’єму резервуару в групі. При розташуванні тільки одного резервуару на 

обвалованій, її вільний об’єм повинен розраховуватись на об’єм цього резервуару. 

Висота обвалування визначається розрахунком на основі порівняння 

варіанту оптимальної площі забудови резервуарного парку в залежності від об’єму 

і кількості резервуарів в групі, рядності їх установки з забезпеченням вільного 

об’єму обвалованої території техніко-економічним розрахунком, але повинна бути 

не менше і не більше величин, приведених в таблиці 26. 

Обвалування слід передбачати, як правило, земляним з шириною по верху не 

менше: 

- 0,5 м – при розрахунковій висоті обвалування менше 2,5 м; 

- 1,0 м – при розрахунковій висоті обвалування 2,5 м до 3,0 м; 

- 2,0 м – при розрахунковій висоті обвалування понад 3,0 м. 

Висота обвалування або огорожуючої стінки кожної групи резервуарів 

повинна бути на 0,2 м вище рівня розрахункового об’єму рідини, що розлилась. 

Відстань від СН до житлових і громадських будинків слід приймати по 

таблиці 12, а від СН, які передбачаються у складі котелень, дизельних 

електростанцій та інших енергооб’єктів, що обслуговують житлові і громадські 

будинки слід приймати по додатку [9]. 

Відстань від роздавальних колонок нафтопродуктів до будівель і споруд 

підприємства, крім підприємств по обслуговуванню автомобілів слід приймати: 

8 м – до стін без прорізів для будівель і споруд підприємства І, ІІ і ІІІ-а 

ступеня вогнестійкості; 

9 м – до стін з прорізами для будівель і споруд підприємства І, ІІ і ІІІ-а 

ступеня вогнестійкості; 

18 м – до будівель і споруд підприємств ІІІ, ІІІ-б, IV-а і V ступеня 

вогнестійкості. 

Насосні станції для перекачки нафти і нафтопродуктів 

В будівлі продуктової насосної допускається розміщувати наступні 

приміщення: трансформаторної підстанції напругою до 10 кВ включно, 

розподільних пристроїв, пункту установки контрольно-вимірювальних приладів і 
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засобів автоматичного керування технологічними процесами, вентиляційних камер 

та ін., підсобно-допоміжні приміщення у відповідності до СНіП 2.09.02-85 (по 

п.1.7 даних норм), ПУЕ і вимог цього розділу. 

На СНН III категорії в будівлі продуктової насосної допускається 

розміщення дизель-генераторів. Видаткові ємності для горючих нафтопродуктів 

місткістю більше добової потреби слід розташовувати зовні будівлі продуктової 

насосної з боку суцільної (без прорізів) стіни або в прибудові з негорючих 

матеріалів. 

Вузли засувок рекомендується розташовувати поза будівлею продуктової 

насосної. Відстань від найближчої засувки, що розміщується поза продуктовою 

насосною, слід приймати: 

3 м - від стіни з прорізами продуктової насосної в будівлі; 

1 м - від стіни будівлі без прорізів; 

5 м - від межі площадки продуктової насосної (відкритої або під навісом). 

Допускається вузли засувок розміщувати в одному приміщенні з насосами 

при кількості основних робочих насосів (не рахуючи резервних, вакуумних та 

інших допоміжних насосів) в цьому приміщенні: 

а) на СНН I і II категорії – не більше 6 насосів для рідин з температурою 

спалаху 120С і нижче (крім мазутів) або не більше 10 насосів для рідин з 

температурою спалаху вище 120 С і для мазутів; 

б) на складах III категорії – не більше 10 насосів для рідин з температурою 

спалаху 120С і нижчу і при будь-якій кількості насосів для рідин вище 120С. 

в) при перекачці мазутів, що підігріваються до температури нижче на 10 

градусів від температури спалаху – не більше 6 на складах I і II категорій і не 

більше 10 на складах III категорії. 

При розміщенні вузлів засувок в окремому приміщенні воно повинно 

відділятись від приміщення для насосів протипожежною перегородкою I типу в 

будівлях I і II ступеня вогнестійкості і II типу в будівлях III-а ступеня 

вогнестійкості і мати вихід назовні. Двері між приміщеннями для вузлів засувок і 

насосів повинні бути протипожежними 2 типу. 
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В місцях розташування вузлів засувок слід передбачати в підлозі лоток для 

збору стоків в приямок, глибина якого повинна бути не більше 0,5 м. 

При встановленні в одному приміщенні насосів для перекачки нафти і 

нафтопродуктів з різними температурами спалаху це приміщення насосної і всі 

види обладнання в ньому повинні відповідати умовам, що пред’являються до них 

при перекачці рідин з найбільш низькою температурою спалаху.  

В продуктових насосних, що розміщуються в будівлях, насосні агрегати 

можуть застосовуватись з електодвигунами у виконанні, яке дозволяє їх 

встановлення як в загальному залі з насосами, так і в окремому приміщенні з 

протипожежною перегородкою. Ця протипожежна перегородка повинна бути 

газонепроникною, суцільною (без прорізів) з межею вогнестійкості не нижче 0,75г. 

В місцях проходу, через вказану перегородку валів, що з’єднують двигуни з 

насосами, повинні бути ущільнюючі пристрої. 

Ширина проходів між виступаючими частинами насосів, а також між 

насосами і стіною повинна бути не менше 1 м. Ширину проходів між насосами 

шириною до 0,6 м і висотою до 0,5 м допускається зменшити до 0,7 м. При 

дворядному розташуванні насосів ширина проходу між рядами повинна бути не 

менше 1,5 м. 

Перевірка відповідності будівельних конструкцій нормативним вимогам 

проводилась згідно ДБН [9]. Будівельні конструкції класифікують за 

вогнестійкістю та здатністю поширювати вогонь. Показником вогнестійкості є 

межа вогнестійкості конструкції, що визначається часом (у хвилинах) від початку 

вогневого випробування за стандартним температурним режимом до настання 

одного з граничних станів конструкції: 

втрати несучої здатності (R); 

втрати цілісності (Е); 

втрати теплоізолюючої здатності (І). 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань на вогнестійкість будівельних конструкцій конкретних видів або за 
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розрахунковими методами відповідно до стандартів і методик, затверджених або 

узгоджених з центральним органом державного пожежного нагляду.  

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). За межею поширення вогню будівельні конструкції 

підрозділяють на три групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М  25 см – для горизонтальних конструкцій; М  40 см – для 

вертикальних конструкцій); 

М2 (М  25 см – для горизонтальних конструкцій; М  40 см – для 

вертикальних конструкцій). 

Згідно ВУПП-88. [10] ступінь вогнестійкості будівлі насосної повинна бути 

не менше ІІ. Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій насосної 

станції нормативним вимогам зведені до табл. 2.1. 

Табл. 2.1 

Відповідність конструкцій будівлі насосної станції  

вимогам будівельних норм 

 

№ 

п/

п 

 

Найменування 

конструкції 

Фактичні 

показники 

Ф
С

В
Б

 

Нормативні 

показники 

В
С

В
Б

 

В
и

сн
о

в
о

к
 

в

фМ

,хв. 

р

фМ  

см. 

в

вимМ , 

хв. 

р

вимМ , 

см. 

1 

Перекриття та 

покриття з/б плита, δ 

= 150 мм, оброблене 

смолою 

REI 60 М0 ІІ REI 45 М0 ІІ відп. 

2 

Зовнішні стіни з 

каменя ракушечника 

δ = 250 мм 

REI 120 М0 ІІ REI 120 М0 ІІ відп. 

3 

Перегородки з 

каменя ракушечника 

δ = 125 мм 

REI 45 М0 ІІ EI 15 М0 ІІ відп. 

ФСВБ – ІІ 

ВСВБ – ІІ 

ФСВБ  =  ВСВБ 

Так як фактичний ступінь вогнестійкості дорівнює вимагаємому ступеню 



     

НУЦЗУ.4.2017-336.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
36 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

вогнестійкості будівлі, то умова безпеки виконується.  

Крім того, у ВНТП ВУПП-88 [10] висуваються наступні вимоги до насосних:  

При проектуванні нових вибухопожежонебезпечних виробництв 

застосовувати для перекачування горючих рідин, нагрітих вище за температуру 

самозаймання, легкозаймистих рідин і зріджених вуглеводневих газів насоси 

підвищеної надійності, що мають герметичного виконання або подвійне торцеве 

ущільнення валу. У разі відсутності вільного місця для розміщення насосів з 

одинарними торцевими або сальниковими ущільненнями валу поза етажерками 

допускається їх розміщення під етажерками при виконанні наступних заходів: 

- дистанційне відключення насосів з операторних;  

- видалення по горизонталі від насосів не менше, ніж на 12 м апаратів 

повітряного охолоджування і забезпечення дистанційного їх відключення з 

операторних;  

- улаштування над насосами, що перекачують ЛЗР та ГР, стаціонарних 

піногенераторів; 

- улаштування дистанційно керованої водяної дренчерной системи, 

призначеної для запобігання поширенню пожежі з насосної на інше устаткування;  

- оснащення насосних автоматичною газоаналізаторами довибухових 

концентрацій, що серійно випускаються, з виведенням сигналів в операторну. 

Довжина кожного відділення закриття насосної зріджених вуглеводневих 

газів, легкозаймистих і горючих рідин не повинна перевищувати 90 м. При більшій 

довжині насосна повинна розділятися на відсіки, що не згорають, стінами з межею 

вогнестійкості не менше 1,5 години. Такими ж стінами повинні відокремлюватися 

насосні, що перекачують горючі продукти, нагріті до температури 250 °С і вище, 

від інших насосних. 

Насосні, що перекачують продукти, нагріті до температури 250 °С і вище, 

повинні розділятися на відсіки площею не більше 650 м2. При розміщенні насосів 

під етажерками, навісами і на відкритих майданчиках через 90 м по довжині 

повинен передбачатися один з наступних заходів:  
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- стіна, що не згорає, без отворів до перекриття першого поверху або навісу з 

межею вогнестійкості не менше 2,0 годин; 

- відстань між насосами (зона) на всю ширину насосної не менше 6 м при 

улаштуванні в цьому коридорі водяної (пінною) завіси з інтенсивністю подачі во-

ди (піни) не менше 0,5 л/м2c;  

- відстань між насосами (зона) на всю ширину насосною не менше 15 м.  

Дверні отвори в стінах, що не згорають та що розділяють насосні на відсіки, 

мають бути захищені дверима, що самозакриваються, з межею вогнестійкості не 

менше 0,6 год.  

У кожному відсіку насосної, де застосовується вологе прибирання, необхідно 

мати самостійні випуски в промканалізацію через гідравлічні затвори або в 

спеціальні ємності, що змиваються. 

При розташуванні насосів під етажерками має бути передбачена можливість 

дистанційної зупинки насосів від кнопкових постів керування, встановлених в 

безпечних місцях. У цих випадках межа вогнестійкості будівельних конструкцій 

приймається не менше: колон - 2 год, балок і ригелів - 1 год. Перекриття над 

насосами має бути залізобетонним, без отворів і по периметру мати борт заввишки 

не менше 0,15 м. 

Прокладка технологічних трубопроводів через покриття насосної, як 

правило, не допускається. При необхідності такої прокладки кожен трубопровід 

має бути прокладений в гільзі з ущільненням, що виступає не менше, ніж на 0,14 м 

вище за крівлю покриття.  

У ході проведення перевірки додержання (виконання) вимог законодавства у 

сферах пожежної і техногенної безпеки ВП «Надія» було виявлено ряд недоліків та 

у вигляді припису надано рекомендації для їх усунення (додаток 1). 
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

На території нафтобази розміщене пожежне депо з цілодобовим чергуванням 

членів добровільної пожежної охорони, на озброєнні якої знаходиться пожежна 

техніка: мотопомпа МП-1600; запас піноутворювача 200 л.  

З метою проведення реальної оцінки небезпеки розвитку пожежі на об’єкті 

та об’ємів робіт, що потрібно виконати по її гасінню, проведемо розрахунок 

кількості сил і засобів, необхідних для ліквідації умовної пожежі. На основі 

проведеного в оперативно-тактичному відношенні аналізу встановлено, що 

найбільш імовірним місцем утворення складної обстановки на випадок виникнення 

пожежі буде резервуарний парк зберігання бензинів. 

Правильне визначення необхідної кількості сил та засобів є важливим 

елементом планування оперативних дій з гасіння пожеж. Для гасіння пожежі 

назначається керівник гасіння пожежі та штаб [15].  

Аналітичним способом розрахуємо кількість сил та засобів для гасіння 

умовної пожежі в резервуарному парку, в якому зберігається 3000 м3 бензину А-92. 

Пожежа, як правило, починається з вибуху парів ЛЗР із повітрям та загорянням 

поверхні розлитої рідини. Припускаємо, що вибухом було зруйновано дах 

резервуара, але розливу ЛЗР не було, тому горіння відбувається тільки на поверхні 

рідини у резервуарі. Найбільш ефективним засобом гасіння пожеж ЛЗР є піна. 

Спроможність піни припиняти випаровування ЛЗР є вирішальним фактором при 

гасінні пожежі. Для гасіння пожежі піною необхідно: 

- щоб піна покрила усю поверхню ЛЗР, що горить;  

- щоб кількість піни, що надходить на гасіння пожежі, значно 

перебільшувало швидкість її руйнації. 

Розрахунок проведений на підставі «Інструкції щодо гасіння пожеж у 

резервуарах із нафтою та нафтопродуктами» [16].  

Розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі: 

1. Витрати води на охолодження резервуара, який горить, л/с: 

352,2169,268,0.

...... === грез

грохвгрохв PIQ , л/с   (3.1) 
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де г.р.ох.вI  – інтенсивність подавання води на охолодження резервуара, що 

горить, дм3/(м∙с); 

г.резP  – периметр резервуара, що горить, м.  

2. Витрати води на охолодження сусідніх резервуарів, л/с: 

27,44,069,262,022,0 ...

..

... === срохв

cрезрез

срохв IPnQ , л/с    (3.2) 

де резn
 – кількість сусідніх резервуарів, що підлягають охолодженню; 

с.р.ох.вI  – інтенсивність подавання води на охолодження сусідніх резервуарів, 

дм3/(с∙м); 

Ррез.– периметр резервуару, м. 

мRPрез 69,2625,414,322 ===   

3. Кількість стволів для охолодження резервуара, що горить: 

ст
g

Q
N

Аств

грохв
грохств 3

4,7

352,21

.

...
... === ,    (3.3) 

де gств.ЛС – витрати ствола, л/с (з оперативно-тактичних міркувань для 

охолодження резервуару, що горить, обираємо стволи «А»). 

 4. Кількість стволів для охолодження сусідніх резервуарів: 

1
4,7

27,4

"."

...
... ===

Aств

cрохв
cрохств

g

Q
N ,    (3.4) 

де gств. «А» – витрати ствола, л/с (з оперативно-тактичних міркувань для 

охолодження сусідніх резервуарів обираємо стволи «А»). 

 5. Кількість відділень для охолодження резервуара, що горить, і сусідніх 

резервуарів: 

1
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де nств. – кількість стволів даного типу, яку здатне подати одне відділення (з 

врахуванням максимально можливої подачі насосу АЦ-40, а також  витрати 

лафетного ствола та ствола «А»). 

 6. Кількість ГПС (повітряно-пінних стволів) для гасіння резервуара: 
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де Sрез. – площа резервуара, який горить, м2; 

Iр – інтенсивність подавання розчину піноутворювача на гасіння пожежі в 

резервуарі, л3/(м2∙с); 

gГПС(ств)розч.ПУ – витрати ГПС за розчином піноутворювача, л/с.  

 7. Необхідний запас піноутворювача для гасіння пожежі, дм3: 

 
324365036,01.)()( === KgNW ппствГПСствГПСПУ  , л  (3.7) 

 

де п.п. – розрахунковий час подавання піни, хв.. (приймається за даними 

наведеними в п. 5.3.3. [17], приймається рівним 50 хв.); 

gГПС(ств)ПУ – витрати ГПС за піноутворювачем, л/с (приймається за табл. 6.1 

[19]); 

К – коефіцієнт запасу піноутворювача (приймається відповідно до вимог п. 

5.6.2. [17], приймається рівним 3). 

8. Кількість пожежних автопідйомників для подавання ГПС-600 приймається 

з врахуванням того, що у якості пінопідйомників використовують гребінки, 

розраховані на роботу 4 ГПС-600.  

9. Кількість пожежних рукавних автомобілів і пожежних насосних станцій не 

розраховується, так як віддаленість вододжерел дозволяє обмежитись запасом 

рукавів, що маються на АЦ, що прибули на пожежу.  

10. Загальна кількість відділень, що потрібна для організації охолодження 

резервуара, який горить, сусідніх резервуарів і для гасіння пожежі: 

 

211. =+=+= ГПС

охвід

відділень NNN .    (3.8) 

 

 12. Кількість особового складу для гасіння пожежі визначається виходячи з 

прийнятих схем подавання вогнегасних речовин та обсягу інших робіт: 
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22136212123. =+++++=соN  

де nо.с. – кількість особового складу для роботи зі стволами, що подаються на 

охолодження резервуара, що горить (Nств.ох.р.г), сусідніх резервуарів (Nств.ох.р.с), 

роботи з ГПС (Nств.ГПС). Кількість особового складу для виконання робіт (nо.с.) 

приймається за даними довідника КГП [17]; 

nм – кількість людей, які зайняті контролем за роботою насосно-рукавних 

систем (по кількості відділень); 

nроз – кількість людей на розгалуженнях; 

nзв – кількість зв’язкових. 

13. Визначаємо потрібну кількість пожежних підрозділів для забезпечення 

потрібної кількості особового складу: 

Так як на озброєнні знаходяться автоцистерни, то середня чисельність 

одного відділення – 4 особи. Тоді кількість відділень буде дорівнювати: 

6
4

22

4

.. === со
від

N
N відділень.   (3.10) 

Для успішного гасіння пожежі нафтопродукту в резервуарному парку за 

підвищеним номером виклику на об’єкті необхідно влаштувати ємність для 

піноутворювача, залучити спеціальну техніку. Під час гасіння пожежі додатково 

слід викликати поліцію, швидку медичну допомогу. 

Висновок: для гасіння умовної пожежні необхідно задіяти 6 відділень на 

основних та спеціальних пожежних автомобілях. Мінімальна кількість особового 

складу для гасіння умовної пожежі – 22 рятувальника. Для охолодження 

резервуару, що горить необхідно подати 3 стволи «А»; для охолодження сусідніх 

резервуарів необхідно подати 1 ствол «А»; для гасіння резервуару необхідно 

подати піну середньої кратності в резервуар зверху за допомогою 1 ГПС-600, 

встановленого на гребінку пожежної драбини. 
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

Організація гасіння пожеж у резервуарах і резервуарних парках повинна 

здійснюватися з урахуванням вимог [12], [15] та [16], розроблених оперативних 

документів (планів пожежогасіння, планів ліквідації аварійних ситуацій, 

інструкцій взаємодії. Основними оперативно-тактичними діями пожежних 

підрозділів, спрямованими на гасіння пожежі в резервуарах, є: 

➢ розвідка пожежі; 

➢ охолодження резервуара, що горить, та сусідніх резервуарів; 

➢ підготовка та проведення пінної атаки.  

Під час розвідки пожежі, крім виконання загальних задач, необхідно 

визначити:  

- тривалість пожежі в резервуарі до моменту прибуття пожежних підрозділів; 

- наявність «карманів», витоків; 

 - вплив температури на сусідні резервуари та необхідність їх охолодження;  

- працездатність дихальної арматури та необхідність її захисту;  

- можливість спінювання і викиду нафти (нафтопродукту);  

- місця установки пожежних автонасосів, автопідйомників, генераторів піни, 

лафетних стволів;  

- необхідність і можливість відведення води з обвалування та її повторного 

використання для охолодження резервуарів; 

 - необхідність і можливість відкачування донної води з резервуара, що 

горить; 

- безпечні місця відходу особового складу і техніки у випадку виникнення 

небезпеки руйнування резервуара, викиду чи спінювання нафтопродукту. 

Зосередження необхідних сил і засобів та підготовку пінної атаки слід проводити в 

короткий термін. КГП особисто контролює підготовку до пінної атаки, визначає 

місця установки техніки для подавання піни, перевіряє правильність розрахунків. 

Охолодження резервуарів  

У першу чергу пожежні підрозділи під час гасіння пожеж у резервуарах типу 

“РВС” повинні здійснювати охолодження резервуара, що горить, і сусідніх 
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резервуарів з використанням водяних стволів і (або) стаціонарних установок 

охолодження. Охолодження резервуара, що горить, необхідно вести по всій 

довжині окружності стінки резервуара, а сусідніх з ним – по довжині половини 

окружності стінки, яку повернуто до резервуара, що горить. Для охолодження 

резервуара, що горить, перші стволи необхідно подавати на навітряну і підвітряну 

ділянки стінки резервуара.  

Під час горіння в обвалуванні охолодження стінки резервуара, що 

знаходиться безпосередньо в зоні впливу полум’я, здійснюється за допомогою 

лафетних стволів. Крім того, необхідно охолоджувати вузли керування корінними 

засувками, хлопавками, а також фланцеві з’єднання комунікаційних 

трубопроводів.  

Під час пінної атаки необхідно охолоджувати всю поверхню стінок 

резервуара, що нагрілися, але більш інтенсивно в місцях установки 

піногенераторів. Після ліквідації пожежі необхідно продовжувати безперервне 

охолоджування конструкцій резервуарів до температури, яка виключає повторне 

спалахування пального. 

Для запобігання спінювання та викиду нафтопродукту необхідно не 

допускати потрапляння води в середину резервуара під час його охолодження 

лафетними та ручними стволами.  

Підготовка і проведення пінної атаки  

Зосередження необхідних сил і засобів та підготовку до проведення пінної 

атаки необхідно проводити за максимально короткий проміжок часу. 

Зосередження сил і засобів та їх розгортання проводиться незалежно від прийняття 

рішення щодо гасіння пожежі стаціонарною установкою пінного пожежогасіння. 

Запас піноутворювача необхідно приймати як таку його кількість, що дорівнює 

потрійному запасу піноутворювача, необхідного для забезпечення подавання піни 

протягом розрахункового часу її подавання. Для подавання піни на гасіння пожежі 

через борт резервуара необхідно застосовувати пожежні автопідйомники “АКП-

50” “АКП-30 та іншу подібну техніку, що знаходиться на озброєнні. При 

необхідності (у разі нестачі пожежних автопідйомників і т. ін.) допускається 
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застосовувати пожежні авто драбини АД-45, АД-30. Для спорядження вище 

названої техніки необхідно використовувати гребінки з патрубками для 

приєднання піно генераторів типу ГПС-2000 або ГПС-600. Подавання вогнегасних 

речовин на гасіння пожежі в резервуарі повинно здійснюватися із-за обвалування.  

Особовий склад повинен бути проінструктований. Техніку для подавання 

піни в резервуар необхідно встановлювати з навітряного боку. Потрібно провести 

ретельну перевірку зібраної схеми подавання піни, перевірити роботу техніки та 

візуально визначити якість піни. Визначення якості піни робиться при відведеній 

гребінці з піно генераторами в бік від резервуара, що горить. Якщо протягом 2-3 

хв. не можна отримати якісної піни, належить з’ясувати причини і усунути їх. 

Підведення стріли підйомника з піно генераторами до борта резервуара і 

подавання піни в резервуар повинно здійснюватися тільки після отримання якісної 

піни (стріла підйомника з піно генераторами повинна знаходитися вище стінки 

резервуара не менше ніж на 0,5 м). У ході подавання піни рекомендується 

забезпечити переміщення піно генераторів у напрямку центра резервуара слідом за 

піною, що розтікається, за рахунок розсування колін пожежного автопідйомника. 

Необхідно передбачити один лафетний або ручний ствол для захисту 

пожежних автопідйомників (“стріл”) з піно генераторами під час проведення 

пінної атаки чи виготовлення (влаштування) стаціонарного перфорованого 

трубопроводу з розпилювачами для захисту 1-го коліна пожежних авто драбин та 

автопідйомників.  

Гасіння пожеж у резервуарах з понтоном слід здійснювати так само, як і в 

резервуарах зі стаціонарною покрівлею без понтону. Розрахункова площа горіння 

приймається як така, що дорівнює площі горизонтального перерізу резервуара. В 

резервуарі з плаваючою покрівлею розрахункова площа горіння і тактичні 

прийоми гасіння визначаються площею пожежі. В резервуарах з плаваючою 

покрівлею гасіння нафти або нафтопродукту в зазорі між стінкою резервуара та 

краєм плаваючої покрівлі необхідно починати негайно, незалежно від кількості сил 

і засобів, що прибули. При цьому піну треба подавати рівномірно в кільцевий 

простір між стінкою резервуара і бар’єром покрівлі. Для подавання піни можуть 
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бути застосовані як стаціонарно встановлені піно генератори, так і переносні пінні 

стволи. Пінні стволи необхідно використовувати в крайньому випадку (у разі 

відсутності та непрацездатності стаціонарних установок) після консультацій із 

спеціалістами об’єкту та подавати з площадок стаціонарних сходів і обхідних 

площа- док, які оснащено рятувальними мотузками, з навітряного боку резервуара. 

У випадку розповсюдження пожежі за межі кільцевого простору гасіння повинно 

здійснюватися так само, як і в звичайних резервуарах зі стаціонарною покрівлею. 

Розрахункова площа горіння в цьому випадку приймається як така, що дорівнює 

всій площі горизонтального перерізу резервуара.  

Під час проведення пінної атаки необхідно:  

- за командою КГП відкрити засувки на піно проводах;  

- створити необхідний тиск на насосах пожежних автомобілів, що 

забезпечують подавання піни;  

- здійснити подавання піни всіма розрахунковими засобами.  

Горіння розливів нафтопродукту в обвалуванні необхідно ліквідовувати в 

першу чергу в місцях розташування піно проводів системи “підшарового” 

пожежогасіння шляхом негайного подавання вогнегасних речовин. Пінну атаку 

необхідно проводити одночасно всіма розрахунковими засобами. Якщо протягом 

15-20 хвилин, після початку подавання піни, інтенсивність горіння не зменшується 

або залишається стабільною після певного її зниження, то належить припинити 

подавання піни і з’ясувати причини.  

Одночасно з ліквідацією горіння, спільно з адміністрацією об’єкта необхідно 

вжити заходів щодо припинення витікання рідини з резервуара або трубопроводів 

шляхом перекриття найближчих до аварійної ділянки засувок і хлопавок. 

Ефективним прийомом для ліквідації горіння рідини, що витікає з пошкоджених 

засувок трубопроводів, фланцевих з’єднань, є закачування води (при наявності 

такої можливості) до пошкодженого трубопроводу. У випадку пожежі в 

обвалуванні сусідніх резервуарів та при інтенсивному їх нагріванні від 

променистої енергії пожежі доцільно подати піну всередину резервуарів за 

допомогою стаціонарних систем пожежогасіння чи пересувної пожежної техніки. 
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Необхідно застосовувати стаціонарні системи пожежогасіння, якщо вони 

непошкоджені вибухом і знаходяться в робочому стані. 

Під час гасіння пожеж необхідно забезпечити виконання вимог [12], а також 

виконання вимог безпеки праці, відображених у планах ліквідації аварій, планах 

пожежогасіння та інструкціях з техніки безпеки для конкретних об’єктів. Крім 

заходів, передбачених у цих документах, необхідно:  

➢ враховувати рекомендації адміністрації та інженерно-технічного 

персоналу об’єкту щодо безпечного виконання робіт, спрямованих на гасіння 

пожежі; 

➢ встановити єдині звукові сигнали для швидкого сповіщення людей про 

небезпеку та ознайомити з ними весь особовий склад, що працює на пожежі, 

визначити шляхи відходу в безпечне місце. Сигнал на евакуацію особового складу 

під час виникнення загрози руйнування резервуара, спінювання або викиду 

горючої рідини з резервуара належить подавати за допомогою сирени, якою 

обладнані пожежні автомобілі, за наказом КГП або оперативного штабу гасіння 

пожежі. Звуковий сигнал на евакуацію особового складу повинен принципово 

відрізнятися від усіх інших сигналів на пожежі. Дії особового складу за сигналами 

сповіщення повинні відпрацьовуватися на пожежно-тактичних навчаннях. 

➢ під час визначення позицій ствольників начальник бойової дільниці 

повинен вказати рубежі, на які слід відводити особовий склад у разі небезпеки. 

➢ встановлювати автомобілі, обладнання і розміщувати особовий склад 

слід на безпечній відстані від місця пожежі з урахуванням можливого спінювання 

нафтопродукту, викиду, розливу рідини, що горить, і положення зони задимлення; 

➢ у процесі підготовки до гасіння пожежі слід призначити спостерігачів 

за станом резервуара, що горить, і сусідніх з ним резервуарів; 

➢ у випадку загрози викиду КГП повинен забезпечити подавання 

відповідного звукового сигналу та виведення особового складу у безпечне місце; 

➢ не припускається перебування особового складу:  

- безпосередньо не задіяного у гасінні пожежі в зоні можливого ураження 

під час викиду чи спінювання;  
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- на покрівлях аварійних чи сусідніх резервуарів, якщо це не пов’язано з 

нагальною потребою;  

- на покритті залізобетонного резервуара, що горить. У виняткових 

випадках з дозволу оперативного штабу допускається перебування на покрівлях 

наземних резервуарів із стаціонарною покрівлею (сусідніх з тим, що горить) осіб, 

що були спеціально проінструктовані під розпис для виконання робіт із захисту 

дихальної та іншої арматури від теплового випромінювання пожежі. При цьому 

пересування дозволяється тільки по спеціальних площадках (пересувних містках). 

➢ для негайної ліквідації можливого горіння нафти (нафтопродуктів) в 

обвалуванні у випадку виникнення витоків, спінювання чи викиду нафтопродукту 

завчасно підготувати ГПС (водо пінні стволи). 

Забороняється знаходитися особовому складу всередині обвалування при 

наявності в обвалуванні розлиття нафти чи нафтопродукту. У випадку 

необхідності виконання термінових робіт у зоні розлиття нафтопродуктів 

(перекриття засувок, усунення витоку з розгерметизованих комунікацій і т. ін.), 

поверхню рідини необхідно покрити піною. Протягом всього часу перебування 

особового складу в обвалуванні необхідно продовжувати подавання піни на 

поверхню нафтопродукту, що знаходиться в обвалуванні. Поряд з групою, яка 

виконує термінові роботи, повинні знаходитися ствольники, які повинні постійно 

подавати піну за допомогою піно генераторів. Особовий склад повинен бути 

одягнений у теплозахисні пожежні костюми і попередньо проінструктований. 

Особовий склад пожежної охорони, що виконує роботи в зонах з підвищеною 

тепловою радіацією, повинен працювати в теплозахисних пожежних костюмах, а 

за необхідності – під прикриттям розпилених водяних струменів. Необхідно 

передбачити своєчасну заміну особового складу. Орієнтовний час перебування 

особового складу в зоні теплового випромінювання та безпечні відстані, повинні 

визначатися виходячи з технічних характеристик теплозахисних пожежних 

костюмів та інтенсивності теплового потоку. Інтенсивність теплового потоку 

можна визначати актинометрами. Під час застосування вогнегасних порошків 

необхідно вжити заходів щодо недопущення потрапляння особового складу в 
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порошкову хмару. Особовий склад, який здійснює подавання вогнегасного 

порошку та виконує інші невідкладні роботи з гасіння пожежі в зоні можливого 

розповсюдження порошкової хмари, має бути забезпечений засобами захисту 

органів дихання. Водії пожежних автомобілів, які забезпечують подавання 

вогнегасних речовин чи виконують інші роботи з гасіння пожежі і які можуть 

потрапити в зону задимлення, або порошкової хмари, повинні мати засоби захисту 

органів дихання та за необхідності їх використовувати. Для захисту органів 

дихання необхідно використовувати ізолювальні захисні дихальні апарати чи 

ізолювальні регенеративні респіратори. Рятувальні пристрої, засоби 

індивідуального захисту, бойовий одяг і спорядження пожежних повинні 

відповідати вимогам відповідних державних стандартів та технічних вимог і бути 

сертифікованими в Україні. 
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Висновок 

В дипломній роботі було проведено оцінку стану пожежної небезпеки 

нафтобази ВП «Надія» смт. Олександрівка Донецької області. Актуальність 

роботи полягає у тому, що підприємства нафтопереробної промисловості 

характеризуються підвищеною пожежовибухонебезпекою із-за наявності в 

технологічному процесі значної кількості ЛЗР та ГР. Гасіння пожеж у великих 

резервуарах різної конструкції ускладнюється, внаслідок чого вони наносять 

значні матеріальні збитки та шкоду довкіллю. 

В роботі проведено оцінку пожежонебезпечних властивостей речовин, що 

обертаються у технологічному процесі, оцінку можливості утворення горючого 

середовища, можливості виникнення джерел запалювання та шляхів поширення 

пожежі.  

В роботі виконані розрахунки: 

➢ категорії приміщення машинного залу насосної станції за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою – відноситься до категорії «А», так як 

в технологічному процесі обертається ЛЗР з температурою спалахування менше 28 

оС та при аварійній ситуації може утворитися надлишковий тиск вибуху більше 5 

кПа); 

➢ категорії зовнішньої установки за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою (резервуар з нафтопродуктом ємністю 400 м3) – відноситься до 

категорії «Аз», так як в резервуарі зберігається ЛЗР з температурою спалаху не 

більше 28 оС і надлишковий тиск ΔР, що буде розвиватися у разі згоряння 

газопароповітряних сумішей на відстані 30 м від резервуару буде більше 5 кПа.  

Визначений клас вибухопожежонебезпечних зон приміщень насосної 

(приміщення насосної станції будуть відноситись до зони класу 2, так, як ці зони, 

розташовані в приміщеннях, у яких при нормальній експлуатації 

вибухонебезпечні суміші парів ЛЗР із киснем не утворюються, а можливі тільки в 

результаті аварій або несправностей).  

Проведена оцінка на відповідність споруд нафтобази вимогам будівельних 

норм. Також проведена перевірка на відповідність об’єкта протипожежним 
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вимогам. За результатами перевірки складено припис, в якому відображено перелік 

організаційно-технічних заходів щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту і 

перелік заходів з протипожежного захисту, вказані відповідні терміни виконання, 

додаток 1. 

Проведений розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі у 

резервуарному парку згідно [16]. Для гасіння умовної пожежні необхідно задіяти 6 

відділень на основних та спеціальних пожежних автомобілях. Мінімальна кількість 

особового складу для гасіння умовної пожежі – 22 пожежних-рятувальники. Для 

охолодження резервуару, що горить необхідно подати 3 стволи «А»; для 

охолодження сусідніх резервуарів необхідно подати 1 ствол «А»; для гасіння 

резервуару необхідно подати піну середньої кратності в резервуар зверху за 

допомогою 1 ГПС-600, встановленого на гребінку пожежної драбини. 

За розрахунками встановлено що піноутворювача не достатньо, тому на 

нафтобазі потрібно влаштувати додаткову ємність з піноутворювачем).  

Проведений аналіз стану пожежної небезпеки нафтобази допоможе звернути 

увагу на недоліки в забезпеченні пожежної безпеки об’єкта при подальшій 

експлуатації та дозволить суттєво знизити ймовірність виникнення пожеж на 

підприємстві.  
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